

बिहार सरकार
श्रम संसाधन विभाग
निदेशालय, नियोजन एवं प्रशिक्षण, बिहार, पटना

दिनांक 07/12/2017 को प्रधान सचिव महोदय की अध्यक्षता में जन निजी भागीदारी आच्छादित संस्थानों के प्राचार्यों एवं आईएमसी के अध्यक्षों के साथ आहूत बैठक की कार्यवाही:

उपस्थिति: संलग्न सूची के अनुरूप

कार्यवाही:

सर्वप्रथम प्रधान सचिव महोदय, श्रम संसाधन विभाग, बिहार, पटना के द्वारा बैठक में उपस्थित सभी आगंतुकों का स्वागत किया गया।

प्रधान सचिव महोदय द्वारा बताया गया कि दिनांक 20/09/2017 को सचिव, कौशल विकास एवं ऊधमशीलता मंत्रालय, भारत सरकार की अध्यक्षता में आहूत बैठक में पीपीपी -1396 योजनांतरगत आच्छादित औ° प्र° संस्थानों की प्रगति पर असंतोष व्यक्त किया गया है एवं निदेश दिया गया कि पीपीपी -1396 योजनांतरगत आच्छादित औ° प्र° संस्थानों के उन्नयन हेतु वर्तमान एमओए के कार्यान्वयन में होने वाली समस्याओं तथा इसके निराकरण हेतु एमओए में आवश्यक संशोधन करने सहित अन्य सुझावों पर विचार करने हेतु सभी संबंधित औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों के आईएमसी के अध्यक्षों के साथ बैठक आहूत की जाए। इसी क्रम में यह बैठक आहूत की गयी है।

तत्पश्चात आईटीआई मुंगेर एवं आईटीआई डिहरी-ऑन-सोन, रोहतास के द्वारा किए गए एवं किए जाने वाले कार्यों तथा कठिनाइयों से संबंधित विस्तृत प्रस्तुतिकरण दिया गया।

क्र° सं°	संस्थान का नाम	विवरण
1.	औ° प्र° संस्थान, मुंगेर	<p>अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई, मुंगेर के द्वारा किए गए एवं किए जाने वाले कार्यों तथा कठिनाइयों से संबंधित विस्तृत प्रस्तुतिकरण दिया गया एवं बताया गया कि</p> <ul style="list-style-type: none"> • आईटीआई मुंगेर को जन निजी भागीदारी आच्छादित संस्थानों में गत दो वर्षों में प्रथम स्थान प्राप्त हुआ है। • संस्थान को पीपीपी मोड में लेने के बाद संस्थान के विभिन्न व्यवसायों के नामांकन में बढ़ोत्तरी हुई है। • संस्थान को ISO 9001:2008 से निबंधित कराया गया है। • संस्थान में सीसीटीवी, वाई-फाई, बायोमेट्रिक उपस्थिति आदि लगाया गया है। • गत दो वर्षों में कुल 269 प्रशिक्षणार्थियों का प्लेसमेंट कराया गया है। • संस्थान में सीओई भवन, पार्किंग शेड, चारदीवारी आदि का निर्माण कराया गया है। • संस्थान में प्रशिक्षण हेतु मशीन, टूल्स, उपस्कर, पुस्तक, प्रशिक्षण सामग्री आदि का आवश्यकतानुसार क्रय किया गया है। • संस्थान में स्मार्ट क्लास रूम, कम्प्यूटर लैब आदि का निर्माण किया गया है। • संस्थान में ड्रेस कोड एवं आईडी कार्ड आदि लागू किया गया है। • इंडस्ट्री पार्टनर के द्वारा नियमित रूप से संस्थान का भ्रमण किया जाता है। • कम्प्यूटर के क्षेत्र में अल्प कालीन प्रशिक्षण दिया जाता है जिससे रेविन्यू जेनरेट किया गया है। • आईटीसी के द्वारा संस्थान में प्रशिक्षण हेतु मशीन डोनेट किया गया है। • संस्थान में एमआरएसी एवं इलेक्ट्रॉनिक्स दो नया व्यवसाय प्रारंभ किया गया है। • संस्थान के प्रशिक्षणार्थियों को इंडस्ट्रियल विजिट कराया जाता है। • संस्थान में नियमित अनुदेशक, लिपिक, चतुर्थ वर्गीय कर्मचारीयों की कमी है। • संस्थान में एससीवीटी में चल रहे व्यवसायों को एनसीवीटी में परिवर्धित किया जाना

		<p>प्रस्तावित है।</p> <ul style="list-style-type: none"> आईएमसी द्वारा कुल 2.92 लाख रुपये रेविन्यू जेनरेट किया गया है।
2.	<p>औ० प्र० संस्थान, डिहरी-ऑन-सोन, रोहतास</p>	<p>प्राचार्य, औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, डिहरी-ऑन-सोन, रोहतास के द्वारा जन निजी भागीदारी योजनांतरगत औ० प्र० संस्थान के उन्नयन हेतु आईएमसी द्वारा किए गए एवं किए जाने वाले कार्यों तथा कठिनाइयों से संबंधित विस्तृत प्रस्तुतिकरण दिया गया एवं बताया गया कि</p> <ul style="list-style-type: none"> आईटीआई डिहरी-ऑन-सोन, रोहतास को जन निजी भागीदारी आच्छादित संस्थानों में इस वर्ष द्वितीय स्थान प्राप्त हुआ है एवं आगामी वर्ष में प्रथम स्थान प्राप्त करने का लक्ष्य है। संस्थान को ISO 9001:2008 से निबंधित कराया गया है। संस्थान की सुरक्षा हेतु संस्थान में सीसीटीवी कैमरा एवं कर्मचारियों की उपस्थिति दर्ज करने हेतु बायोमेट्रिक मशीन लगाया गया है। संस्थान में आईएमसी द्वारा सीओई भवन का निर्माण कराया गया है। संस्थान में प्रशिक्षण हेतु मशीन, टूल्स, उपस्कर, पुस्तक, प्रशिक्षण सामग्री आदि का आवश्यकतानुसार क्रय किया गया है। संस्थान में स्मार्ट क्लास रूम, कम्प्यूटर लैब आदि का निर्माण किया गया है। संस्थान में ड्रेस कोड एवं आईडी कार्ड आदि लागू किया गया है। आईएमसी द्वारा कम्प्यूटर के विभिन्न मॉडल में अल्प कालीन प्रशिक्षण दिया जाता है जिससे रेविन्यू जेनरेट किया गया है। साथ ही मोटर ड्राइविंग कोर्स शुरू किया जाना भी प्रस्तावित है। संस्थान में पीपीपी के अंतर्गत 'आईटी' नया व्यवसाय प्रारंभ किया गया है। संस्थान में एससीवीटी में चल रहे व्यवसायों को एनसीवीटी में परिवर्धित किया जाना प्रस्तावित है। आईएमसी द्वारा कुल 9.28 लाख रुपये रेविन्यू जेनरेट किया गया है।
	<p>औ० प्र० संस्थान, बेतिया एवं बीरपुर</p>	<p>अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई बीरपुर सह अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई, बेतिया के द्वारा बताया गया कि</p> <ul style="list-style-type: none"> औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बीरपुर किराए के भवन में चल रहा है तथा संस्थान में बुनयादी सुविधाओं के अभाव के कारण प्रशिक्षणार्थियों की उपस्थिति कम रहती है परंतु आईएमसी द्वारा प्रशिक्षणार्थियों से इंटेक्ट कर उनकी उपस्थिति में सुधार किया गया है। संस्थान के प्रशिक्षणार्थियों को सॉफ्ट स्किल में प्रशिक्षण दिया जाता है। सॉफ्ट स्किल में प्रशिक्षण हेतु गेस्ट फ्रैकल्टि टाटा मोटर्स द्वारा उपलब्ध कराया जाता है। औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बेतिया एवं बीरपुर के 60 प्रशिक्षणार्थियों का टाटा मोटर्स में प्लेसमेंट कराया गया है परंतु अधिक मानदेय की अपेक्षा के कारण मात्र 10-12 प्रशिक्षणार्थी ही वर्तमान में कार्यरत है। स्थानीय स्तर पर भी जॉब मेला का आयोजन किया जाता है। प्रशिक्षण की गुणवत्ता में सुधार हेतु संस्थान के अनुदेशकों को टाटा मोटर के कर्मशाला में प्रशिक्षण दिया गया है। औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बेतिया में मोटर ड्राइवर कोर्स प्रारंभ किया जाना है जिससे 20,000-25,000/ रुपये प्रति माह का रेविन्यू जेनरेट किया जाएगा। चहार दिवारी नहीं होने के कारण ट्रैक का निर्माण नहीं किया जा सका है। <p>प्रधान सचिव महोदय ने कहा कि लंबे समय से औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बेतिया में मोटर ड्राइवर कोर्स प्रारंभ किया जाना प्रस्तावित है परंतु अभी तक शुरू नहीं किया गया है। चहार दिवारी हेतु प्रशासनिक स्वीकृति निर्गत की जा चुकी है। मोटर ड्राइवर कोर्स शीघ्र प्रारंभ करने हेतु निदेशित किया गया।</p> <ul style="list-style-type: none"> औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बेतिया में Training cum Washing & Repairing centre के लिए कर्मशाला का निर्माण किया जाना प्रस्तावित है जिसके लिए लगभग 60-80 लाख रुपये व्यय होने का अनुमान है। कर्मशाला के निर्माण एवं उसपर होने वाले व्यय के लिए विभाग से अनुमोदन की माँग की गयी है। <p>प्रधान सचिव महोदय द्वारा स्पष्ट किया गया कि आईएमसी पीपीपी -1396 योजनांतरगत भारत सरकार के निम्न वित्तीय दिशानिर्देश के आलोक में व्यय करने हेतु स्वतंत्र है। आईएमसी को व्यय हेतु विभाग के अनुमोदन की आवश्यकता नहीं है।</p>

S. No.	Authority	Financial limit
1.	ITI Principal/Secretary of IMC	Upto Rs 50,000/-
2.	Procurement committee	Upto Rs 15 Lakh
3.	Governing council of IMC	Greater than 15 Lakh

- डीजीटी के प्रतिनिधि द्वारा भी आईएमसी की वित्तीय शक्ति को संपुष्ट किया गया।
- संस्थान में "शिक्षक अभिभावक मुलाकात" का आयोजन किया जाता है जिससे प्रशिक्षणार्थियों कि उपस्थिति में सुधार हुआ है।
- औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बीरपुर में अल्प कालीन प्रशिक्षण एवं मोबाइल कंटेनर वर्कशॉप प्रारंभ किया जाना प्रस्तावित है, जिससे ऑन जॉब ट्रेनिंग के साथ-साथ रेविन्यू भी जेनरेट किया जाएगा।
- औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बीरपुर के आईडीपी में संसोधन किया जाना है। संशोधित आईडीपी में नया व्यवसाय के अंतर्गत दो व्यवसाय मैकेनिक ट्रेक्टर एवं एमएमवी खोला जाना प्रस्तावित है।

श्री संजय कुमार, सहायक निदेशक के द्वारा बताया गया कि औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, बीरपुर में राज्य योजना के अंतर्गत दो नया व्यवसाय इलेक्ट्रॉनिक्स मैकेनिक एवं ड्राफ्ट्समैन सिविल प्रारंभ करने की स्वीकृति प्रदान की गई है। जन निजी भागीदारी अंतर्गत संशोधित आईडीपी में नया व्यवसाय के अंतर्गत दो व्यवसाय मैकेनिक ट्रेक्टर एवं एमएमवी खोले जाने की क्या आवश्यकता है। राज्य योजना के अंतर्गत खोले गए नए व्यवसाय इलेक्ट्रॉनिक्स मैकेनिक एवं ड्राफ्ट्समैन सिविल का भी संशोधित आईडीपी के तहत उन्नयन किया जा सकता है।

औ० प्र०
संस्थान,
बेगूसराय

अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई बेगूसराय के द्वारा बताया गया कि

- औ० प्र० संस्थान, बेगूसराय में दो नया भवन का निर्माण कराया गया था जिसमें से एक को इंजीनियरिंग कॉलेज को दे दिया गया।
- प्रशासनिक भवन के बगल में जर्जर अवस्था में वर्क शॉप के ढाँचा को तोड़कर नया वर्क शॉप बनाने का अनुरोध किया गया।
- अतिक्रमण के कारण संस्थान के चहारदिवारी का निर्माण नहीं हो पा रहा है।
- आईएमसी की बैठक में सभी सदस्य भाग नहीं लेते हैं।

प्रधान सचिव महोदय द्वारा निदेशित किया गया कि जो सदस्य आईएमसी की बैठक में नियमित रूप से भाग नहीं लेते हैं उन्हें बदलने हेतु प्रस्ताव दे।

- प्राचार्य, औ० प्र० संस्थान, बेगूसराय के पास पाँच संस्थानों का प्रभार है।

प्रधान सचिव महोदय द्वारा इस संबंध में आवश्यक कारवाई हेतु निदेशित किया गया।

- रेविन्यू जेनरेट करने हेतु टाटा मोटर, होंडा, सुजुकी के साथ मिलकर Training cum Employment centre खोलने का प्रयास किया गया परंतु सफलता नहीं मिल पाई।

प्रधान सचिव महोदय द्वारा निदेशित किया गया कि रेविन्यू मॉडल के रूप में Refrigeration & Air conditioning एवं Home Appliances कौर्सेस में प्रशिक्षण हेतु कर्मशाला स्थापित किया जा सकता है।

साथ ही प्रधान सचिव महोदय द्वारा अध्यक्ष महोदय से एनटीपीसी, बाढ़ में प्रशिक्षण हेतु एक एडवांस लैब/सेंटर स्थापित करने हेतु अनुरोध किया गया।

औ० प्र०
संस्थान, मढ़ौरा

अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई, मढ़ौरा के द्वारा बताया गया कि

- उन्हें अध्यक्ष आईएमसी का प्रभार लिए हुए अभी एक महीने ही हुआ है।
- औ० प्र० संस्थान, मढ़ौरा में टाटा मोटर के साथ एलएमवी कोर्स (ड्राइवर ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट) प्रारंभ किया जाना था जिसके लिए संस्थान में एक एकड़ भूमि तथा पावर ग्रिड के द्वारा गाड़ी एवं सिमुलेटर भी उपलब्ध करा दिया गया है परंतु टाटा मोटर के द्वारा अभी तक एलएमवी कोर्स प्रारंभ नहीं किया गया है।

प्रधान सचिव महोदय द्वारा अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई बीरपुर सह अध्यक्ष, आईएमसी ऑफ आईटीआई, बेतिया को टाटा मोटर के साथ समन्वय स्थापित कर औ० प्र० संस्थान, मढ़ौरा में शीघ्र एलएमवी कोर्स शुरू कराने हेतु निदेशित किया गया।

प्रधान सचिव ने अध्यक्ष, आईएमसी मढ़ौरा को जीई (रेलवे कारखाना) से भी समन्वय स्थापित करने हेतु निदेशित किया।

